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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 4123 
Dienstag, 19.12.2023, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
  
Anwesend  Viktor Tschan   Vize- Gemeindepräsident 
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
   Peter Bader   Gemeinderat 
 
Gäste  Nicole Ganz   Schulleitung 
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
 

 
Traktanden:  

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 4023 vom 21.11.2023 – Pascal Berger 

Antrag und Beschluss 

2. Volksschule Interne Selbstevaluation – Nicole Ganz 

Beratung 

3. Werkhofarbeiten – Pascal Berger 

Antrag und Beschluss 

4. Mitteilungen Ressort 

5. Pendenzen 

6. Rechnungen 

7. Verschiedenes 
 

Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur heutigen Sitzung. Eine speziel-
le Begrüssung geht an Nicole Ganz (Schulleitung). Die Gemeinderatssitzung wird eröffnet. Es gehen 
keine Wortmeldungen zur Traktandenliste ein. 
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt.  

 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3923 vom 30.10.2023 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 



GEMEINDE HOLDERBANK 
 

Seite 2 von 4 

 

 
2. Volksschule Interne Selbstevaluation – Nicole Ganz 

• Beratung 

 

Information / Ausgangslage 
Nicole Ganz stellt die interne Selbstevaluation anhand von PowerPoint Folien vor. Die Resultate sind 
durchwegs sehr gut und es freuen sich alle über die gute Organisation in der Schule Holderbank. Als 
Wichtigen Hinweis nimmt der Gemeinderat mit, dass die Lehrerinnen und Lehrer gerne etwas mehr 
Kontakt zu den Behörden haben möchten. Ein Behörden Apéro wäre eine Möglichkeit. Der Gemein-
derat bedankt sich bei Nicole Ganz für die gute Leitung der Schule und für die ausführlichen Informa-
tionen zu der internen Schulevaluation. 

 

Beilagen 

- keine 
 
3. Werkhofarbeiten – Pascal Berger 

• Beratung 

 

Information / Ausgangslage 
Rahmenbedingungen stellt die Gemeindeordnung und die Dienst- und Gehaltsordnung dar. Da ist ein 
Werkhofmitarbeiter zu 100% aufgeführt mit den entsprechenden Lohnstufen. Eine Abweichung da-
von ist Möglich und auch machbar, wenn Aufgaben sinnvoll ergänzt oder zusammengeführt werden 
wie z.B. Aufgaben des Hirten oder Abwart Funktion im Schulhaus. Das würde dann eine Änderung in 
der Dienst- und Gehaltsordnung mit Freigabe durch die Gemeindeversammlung bedeuten. 
Die Stellenausschreibung für den Hirten soll nicht gleichzeitig gemacht werden im selben Inserat. 
Jedoch kann im Inserat durchaus auch stehen, dass er Unterstützung leistet in anderen Bereich. 
Andrea Probst hat Kontakt zu einer Gemeinderätin in einer anderen Gemeinde und wird da mal an-
fragen, wie sie diese Arbeiten organisiert haben. Den Gemeinderäten wird das letzte Inserat aus dem 
Jahr 2017 zugestellt mit Bitte die Aufgaben und Beschreibung zu hinterfragen und Vorschläge zu ma-
chen, wie das Inserat aussehen soll. Das Inserat soll dann an der nächsten Gemeinderatssitzung fina-
lisiert und freigegeben werden zur Publikation. 
 
 

Beilagen 

• Keine 
 
4. Mitteilungen Ressort 

 
Peter Bader 

• Dragana Jukic ist bis auf weiteres zu 50% krankgeschrieben wegen einem Problem mit der 
Schulter. Operation soll im Februar stattfinden. Arztzeugnisse an die Verwaltung schicken für 
die Eingabe bei der Krankentaggeldversicherung ab dem 30. Tag. Reinigungsfirma MOS aus 
Niederbipp macht die Stellvertretung. 

• Neue Stühle sollen im Keller Hauptstrasse 97 deponiert werden. Anfang 2024 soll dann der 
Zivilschutzraum aufgeräumt werden. Der Werkhofmitarbeiter soll die Garage bei der Turnhal-
le. Der Kindergarten möchte den Raum nützen. (Auftrag per mail direkt an der Sitzung an 
Werkhof erteilt). 
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Andrea Probst 

• Elektra Holderbank stellt ein Gesuch für die Benützung des Gemeindesaales. Sitzungen 
des Vorstandes können auch im Sitzungszimmer Kanzlei stattfinden. 

• Aktion Sitzbänkli wird durch den Verschönerungsverein aufgestellt. Abklärung mit Chris-
toph Hari, ob ein Gesuch notwendig ist. Standort noch zu definieren. Evtl. vor dem Ge-
meindesaal? 

• Weihnachtskonzert der Musikschule hat stattgefunden 

• Team Kafi-Träff hat sich für die Zusammenarbeit bedankt 

• Rechnungsliste wurde nicht verschickt. Wurde grad an der Besprechung versendet. 
 

Viktor Tschan 

• Schacht beim Rütteli wurde in Auftrag gegeben. 

• Letztes Haus bei der Römerstrasse Richtung Langenbruck läuft das Wasser von der Strasse in 
das Land. Gespräch hat stattgefunden. Vorschlag wird noch gemacht, dass beim Einlauf eine 
Versickerung gemacht werden könnte. Ist aber der Hausbesitzer dafür zuständig. Der obere 
Einlauf kann zwei Meter versetzt werden, dann läuft es ins Allmend Land. 

• Wegerecht zu Lasten Parzelle GB 365 kann aufgehoben werden. Der Gemeinderat genehmigt 
die Mutation der Dienstbarkeit. 

• Firma Gobet fragt an wie die Sanierung im 2024 Strassenbeleuchtung weitergeht. Budget 
wurde genehmigt. Viktor Tschan erteilt den Auftrag an Gobet. 

 
Pascal Berger 

• Mutationsliste 16.11. – 14.12. → 2 Geburten, 3 Wegzüge und 3 Zuzüge 

• Besuch beim Amt für Landwirtschaft (Herr Kilchenmann) wird diese Woche noch stattfinden 
 
5. Pendenzen 
Siehe Beilage 

 
6. Rechnungen 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 
 
7. Verschiedenes 

 
Viktor Tschan 

• Juchweg wird erst gemacht, wenn der Talgraben fertig ist. Beim Talgraben wird auch ein 
Archäologe dabei sein. 

 
Andrea Probst 

• Bauverwaltungsmail wird durch Christoph Hari und Edi Baumgartner betreut. 
 
Peter Bader 

• Frage wie es mit dem Fuchs weitergeht. Urs Jeker wird ein weiteres mal informiert, dass 
nun sogar die Gemeindeversammlung möchte, dass das Problem gelöst wird. 

 
Pascal Berger 
Glückwunschkarten: 

• Meier + Co AG, Niedergösgen 

• Ingenieurbüro Götz, Liestal 
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• Pirmin Bischof, Solothurn 

• Dialog Verwaltungs Data AG, Baldegg 

• SolGeo AG, Solothurn 

• Baderpartner AG, Solothurn 

• Jugendarbeit Thal, Balstahl 

• Flury AG, Hoch- und Tiefbau, Langenbruck 

• Probst Tiefbau GmbH, Mümliswil 

• Heinis AG, Zwingen 

• Mathys Informatik, Unterentfelden 

• baugerueste.ch 

• Gerber Bestattungen, Olten 

• Würger & Bader AG, Laupersdorf 

• Menz AG, Solothurn 

• Die Inkasso AG, Zug 

• Geopunkt AG, Biberist 

• Alpenfahnen AG, Wohlen 

• Mandatum, Herzogenbuchsee 

• Spitex Thal, Balsthal 

• BFS Bauingenieure AG, Balsthal 

• Einwohnergemeinde Oensingen 

• Zweckverband Sozialregion Thal-Gäu, Oensingen 

• Kantonspolizei, Team Balsthal 

• Diff Kommunikations AG, Bern 

• Anzeiger Thal Gäu, Egerkingen 

• Solothurner Handelskammer 

• Bernasconi.ch 
 
Schluss der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Nächste Sitzung Mo, 15.01.2024, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DER GEMEINDEPRÄSIDENT STV. 
 
 
Pascal Berger    Viktor Tschan 


